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Документы для проведения муниципального этапа:

1. Методические указания для учащихся 7-11 классов;

2. Задания для учащихся 7-8 классов;

3. Задания для учащихся 9-11 классов;

4. Бланк ответов для учащихся 7-11 классов;

5. Аудиозапись – 1 файл для учащихся 7-11 классов;

Перед проведением муниципального тура размножаются бланки письменного ответа участника (бланки прилагаются в каждом комплекте). 

Участники регистрируются оргкомитетом с присвоением им идентификационного номера. Общее время проведения олимпиады 2 часа 15 минут (135 минут) или 3 академических часа (3 урока). 

Рекомендуемая последовательность проведения тура – аудирование (20 мин.) лексико-грамматический тест (35 мин.), чтение (30 мин. ), затем страноведческая викторина (10 мин.), письмо (40 мин). Рекомендуется провести тестовые задания, затем сделать перерыв перед письмом. Наиболее удобно для проведения письменной части организовать работу жюри так, чтобы часть жюри занималась только проверкой каждого задания сразу же после его завершения и сдачи соответствующих бланков. 

В аудировании предлагается прослушать интервью и определить верность приведенных ниже высказываний. Текст предлагается для прослушивания дважды. Это задание может быть максимально оценено в 10 баллов. 
В лексико-грамматическом задании предлагается заполнить 15 пропусков в оригинальном тексте. Это задание может быть оценена максимально в 15 баллов. 

Задание по чтению состоит из двух частей. Первая часть включает оригинальный текст, предполагающий поиск соответствия или несоответствия какого-либо высказывания фразе в тексте, а также установление того, упоминается ли в тексте данная информация вообще. Эта часть может быть оценена максимально в 7 баллов. Вторая часть предлагает найти подходящее продолжение для восьми предложений, составляющих в результате осмысленный текст. Эта часть максимально в 8 баллов. Таким образом, задание на чтение может принести максимально 15 баллов.

Тем самым, в разделе ЧТЕНИЕ осуществляется проверка того, в какой степени участники олимпиады владеют рецептивными умениями и навыками содержательного анализа письменных текстов различных типов, тематика которых связана с повседневной общественной и личной жизнью молодежи Германии и немецкоязычных стран. Проверке подвергаются умения вычленить из текста основные компоненты его содержания, установить идентичность или различие между смыслом двух письменных высказываний, имеющих разную структуру и лексический состав, а также восстановить содержательную логику текста и исключить предложенные в задании избыточные или ошибочные варианты.

Для 7-8 классов это задание состоит из текста и 10 высказываний, которые надо оценить по критерию истинности. Всего 10 баллов.

Лингвострановедческая викторина предусматривает выбор одного из нескольких вариантов ответов на 10 вопросов . Это задание может быть оценено максимально в 10 баллов.
Письмо представляет собой мини-эссе на заданную тему. Его оценка предусматривает учет структуры эссе (наличие введения, тезиса и аргументов, заключения),  учет степени раскрытия темы, лексико-грамматического оформления.  Для 7-8 классов это более свободная форма изложения рассказ. Максимальная оценка – 10 баллов.
Таким образом, максимальное количество баллов за письменный этап  для 9-11 классов– 60 баллов, для 7-8 классов 55 баллов. Крайне желательно, чтобы один из членов жюри фиксировал результаты в компьютере для ускорения объявления результатов и подсчета баллов по всему туру. Пороговый балл - 44  для 9-11 классов, 40 для 7-8 классов.



