Методические указания к муниципальному туру
В рамках муниципального тура участникам предлагается два комплекта заданий – один для 7-8 классов, другой для 9-11 классов. В соответствии с методическими рекомендациями центральной предметно-методической комиссии, важной особенностью задач, используемых при проведении муниципального этапа, является ориентации их на проверку развития у школьников алгоритмического мышления, логики, а также творческих способностей и интуиции.

Результатом решения задач как для обучающихся 7-8 классов, так и для обучающихся 9-11 классов будет являться программа на одном из языков программирования.
Проверка заданий муниципального этапа будет проводиться с помощью проверяющей системы Yandex Contest, настроенной в соответствии с правилами Всероссийской олимпиады школьников. Доступ к проверяющей системе осуществляется через браузер по адресу: 
https://official.contest.yandex.ru/contest/номер_контеста
Номер_контеста для каждого из соревнований, а так же для пробного тура будет сообщен дополнительно. Для входа в систему нужно будет ввести логин и пароль, выданный участнику соревнования.

 В соревновании учащихся 7-8 классов за каждый пройденный тест решение участника будет получать определенное количество баллов. В соревновании 9-11 классов задачи сформулированы по аналогии с форматом проведения регионального этапа олимпиады школьников по информатике. В тексте задач выделены подзадачи и указан способ начисления баллов. В большинстве случаев баллы за подзадачу начисляются только в том случае если все тесты этой подзадачи пройдены верно. 

В целях знакомства с проверяющей системой в предыдущий день до проведения муниципального этапа в соответствующей параллели (14 декабря для 7-8 классов и 15 декабря для 9-11 классов c 15:30 до 18:30) будет доступен пробный тур, в рамках которого участники смогут воспользоваться системой на тренировочных задачах. 
Для решения задач будут доступны следующие компиляторы:

Free Pascal 2.4.4
Delphi 2.4.4
PascalABC 2.10.8.1
GNU c++ 4.9
GNU c++ 11 4.9
Free Basic 1.04
Mono C# 2.10.8.1
Oracle Java 8
Python 2.7
Python 3.4.3

pypy 4
Основной тур муниципального этапа будет проходить 15 декабря для параллели 7-8 классов и 16 декабря для параллели 9-11 классов с 10 до 15 часов. 
После окончания муниципального этапа организаторы в территориях получат результаты всех участников по электронной почте. Участники смогут ознакомиться со своими индивидуальными результатами сразу после завершения тура на странице проверяющей системы.
Данный материал является дополнением к Порядку проведения Всероссийской олимпиады школьников, а также Рекомендациям по проведению муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по информатике в 2016/2017 учебном году, и составлен с учетом специфики преподавания информатики в школах Пермского края.
