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Ответы к заданиям муниципального этапа Олимпиады по искусству (МХК)

Задания первого типа
Задание 1

Ответ

Карл Павлович Брюллов, автор знаменитой картины «Последний день Помпеи». Французский глагол bruler означает гореть, жечь.

Анализ ответа. Оценка

1. Отсутствие фактических ошибок при прямом ответе на вопрос - 5 баллов. 
2. Оправданное расширение рамок в постановке вопроса.  5 баллов.
3. Макс. оценка  - 10 баллов.
Задание 2

Ответ
Поэма «Илиада», Гомер, VIII в. до н.э. Поэма посвящена взятию ахейцами города Трои, охватывает незначительный промежуток времени, эпизод из истории осады Трои. В данном отрывке рассказывается о Елене Прекрасной, которая  была похищена троянцем Парисом, чем подан был повод к троянской войне. Автором данного отрывка считается Гомер, которому со времен античности приписывается авторство "Илиады", "Одиссеи" и других произведений. Легенды рисуют Гомера слепым странствующим певцом, одним из аэдов. За честь называться родиной Гомера спорили, по преданию, семь городов. 
Анализ ответа, оценка
1. Участник правильно называет произведение, автора, время его создания. 5 баллов.

2. Правильно комментирует строки поэмы и рассказывает об одной из героинь поэмы – 2 балла, комментирует название города – 2 балла, рассказывает об историческом  событии, которому посвящена поэма Гомера – Троянская война, XII в. до н.э.  -2 балла, называет причины войны (в том числе и версию о Елене Прекрасной) – 2 балла, рассказывает об авторе поэмы – 2 балла.

3. Оправданное расширение рамок в постановке вопроса.  5 баллов. 

4. Макс. оценка - 20 баллов.

Задание 3
Ответ

Архангельский собор, находится в Московском кремле. Возведен в начале XVI века. Архитектор Алевиз Новый. Архитектурные элементы: купол, барабан, апсида, закомары, капитель, карниз, пилястры.
Анализ ответа. Оценка

1.  Участник правильно называет произведение, автора, время его создания, место расположения. 5 баллов.
2. Каждый названный архитектурный элемент– 2 балла. 
3. Оправданное расширение рамок в постановке вопроса – 5 баллов. 
4. Макс. оценка  -24.
Задание 4
Ответ

«Портрет Александры Петровны Струйской», автор Ф.С.Рокотов, XVIII век. Это - камерный, интимный портрет, он написан в стиле рококо, где много недосказанности, тонких градаций цвета, полутонов, мерцаний световоздушной среды, созвучной внутренним движениям души.  Как правило, Рокотов освещает лицо и плечи портретируемых, оставляя фон темным.
Анализ ответа, оценка.

1. Участник правильно называет произведение, автора, указывает имя изображенной на портрете женщины - А.П.Струйской. 5 баллов.

2. Оправданное расширение рамок в постановке вопроса.  5 баллов. 
3. Макс. оценка – 10 баллов.
Задание 5
Ответ

Пастырь (пастух) и рыба – символы Христа. Эта символика стала складываться в раннехристианский период. 
В греческом слове ICHTHYS (рыба) христиане древней Церкви увидели таинственный акростих, составленный из первых букв предложения, выражающего исповедание христианской веры: Jesous Christos Theou Yios Soter – Иисус Христос, Сын Божий, Спаситель. «Если первые буквы этих греческих слов соединить вместе, то получится слово ICHTHYS, то есть «рыба». Под именем рыбы таинственно разумеется Христос, потому что в бездне настоящей смертности, как бы в глубине вод, Он мог оставаться живым, то есть. безгрешным» (Блаженный Августин. О Граде Божьем. XVIII. 23.1).

Древние христианские писатели не ограничивались символическим сравнением Иисуса Христа с рыбой. Они распространяли это сравнение и на последователей Спасителя. Так, Тертуллиан писал: «Животворно таинство нашей воды, ибо, смыв ею грехи вчерашней слепоты, мы освобождаемся для жизни вечной! <…> Мы же, рыбки, вслед за «рыбой» (ICHTHYS) нашей Иисусом Христом, рождаемся в воде, сохраняем жизнь не иначе, как оставаясь в воде» (О крещении. 1.1). Климент Александрийский в «Гимне Христу Спасителю» также сравнивает последователей Иисуса Христа с рыбками:

Образ Христа - Доброго Пастыря. Основной источник этого образа - евангельская притча, в которой Сам Христос называет Себя так (Ин 10:11-16). Собственно образ Пастыря коренится в Ветхом Завете, где нередко предводители народа израильского (Моисей - Ис 63:11, Иисус Навин - Числ 27:16-17, царь Давид в псалмах 77, 71, 23) называются пастырями, о Самом же Господе говорится - "Господь, Пастырь мой" (Пс 23:1-2). Таким образом, Христос в евангельской притче указывает на исполнение пророчества и обретение утешения народом Божьим. К тому же образ пастыря имел и имеет всем понятный смысл, так что и поныне в христианстве принято называть священников пастырями, а мирян - паствой.

Анализ ответа. Оценка

1. Правильное обобщение – 5 баллов.

2. Развернутое объяснение по каждому случаю – по 10 баллов.
3. Макс. оценка – 25 баллов.
Задания второго типа
Задание 1

Ответ
Победитель древнегреческих состязаний,  точно передано ощущение движения, единство простых и легко воспринимаемых жестов: размах, мгновенная остановка перед броском, намек на сам бросок, огромное внутреннее напряжение, как пружина, правильная передача пропорций, знание анатомии.
Анализ ответа, оценка
1. Участник приводит 13 точных определений - 10 баллов
2. Оправданное расширение рамок в постановке вопроса.  5 баллов.
3. Макс. оценка – 15 баллов.
Задание 2
Ответ: Одно из популярнейших сочинений композитора. Яркая зарисовка стремительно бегущего поезда по только что открытой первой российской железной дороге, нетерпеливого ожидания весело шумящей толпы. Произведение из вокального цикла «Прощание с Петербургом», слова Нестора Кукольника. Тема-скороговорка контрастирует с более напевной, взволнованной лирической мелодией.  Аккомпанемент фортепиано имитирует стук колес.  
Анализ ответа, оценка.

1. Участник приводит 10 точных определений - 10 баллов
4. Оправданное расширение рамок в постановке вопроса. 5 баллов.

2. Макс. оценка – 15 баллов.
Задание 3
Ответ

Автор текста - Павел Андреевич Федотов. Стихотворение – «Рацея» (Объяснение картины "Сватовство майора"), написанное в 1849 году самим художником для декламирования при экспонировании картины «Сватовство майора».
Заметное влияние на замысел оказала комедия Н.В. Гоголя "Женитьба", поставленная в 1842. В основе сюжета картины - сватовство к купеческой дочери разорившегося офицера, стремящегося поправить за счет ее приданого свои финансовые дела. Художник вводит нас в купеческий дом, в котором все готовятся к приему жениха. Обычный, ничем не примечательный эпизод из жизни купечества, приобретает в этом произведении обобщающее значение. Федотов не просто высмеивал тщеславие купца, корысть майора, жеманство невесты или грубость матери. Он сделал объектом своей критики мораль людей различных сословий, людей, превращающих брак в средство наживы, в сделку.
Анализ ответа. Оценка

1. Назван автор, название произведения, время создания – 10 баллов
2. Грамотно и логично составлена аннотация – 10 баллов.
3. Объяснено назначение текста – 10
4. Макс. балл – 30.
Задание 4
Ответ

В изобразительном искусстве натюрмортом (от фран. natur morte – «мертвая природа») принято называть изображение неодушевленных предметов, объединенных в единую композиционную группу. Натюрморт может иметь как самостоятельное значение, так и быть составной частью композиции жанровой картины.

Натюрморт окончательно оформляется в качестве самостоятельного жанра живописи в творчестве голландских и фламандских художников XVII в. Предметы в натюрмортной живописи этого периода часто содержат скрытую аллегорию. Значение аллегории передаётся посредством использования предметов — в большинстве случаев знакомых и встречающихся в каждодневной жизни, которые наделяются дополнительным символическим значением.

Натюрморт - картина, посвященная миру вещей, рассказывала об основных свойствах, присущих предметам, окружающим человека, раскрывала отношение художника и современника к тому, что изображено, выражала характер и полноту познания действительности. 

Сформулированные в XVII веке, задачи жанра в общих чертах существовали в европейской школе вплоть до середины XIX века. С конца XIX века границы жанра натюрморта начинают размываться.
На протяжении эпох менялись не только методы и способы живописного решения натюрморта, но накапливался художественный опыт, в процессе становления развивался более сложный и постоянно обогащающийся взгляд на мир. Не один предмет как таковой, но различные его свойства становились объектом перевоплощения, и через раскрытие вновь понятых качеств вещей выражалось свое, современное отношение к действительности, переоценка ценностей, мера понимания реальной действительности.

Питер Клас, Виллем Клас Хеда, Виллем Кальф, Абрахам ван Бейерен, Жан Батист Симеон Шарден, Иван Хруцкий, Поль Сезанн, Петр Кончаловский, Илья Машков, Кузьма Петров-Водкин, Игорь Грабарь.
Петр Кончаловский «Красный поднос», «Сухие краски» (оба - 1912).
Илья Машков «Снедь московская. Хлеб», «Снедь московская. Мясо» (оба – 1924).

Кузьма Петров-Водкин «Селедка», «Утренний натюрморт», «Скрипка» (все – 1918).
Сезанн, Поль «Натюрморт с вазой с яблоками» (ок. 1878-1879).
Винсент Ван Гог «Подсолнухи» (1888), «Ирисы» (1889).
Анализ ответа. Оценка

1. Участник правильно называет авторов – 10 баллов. 
2. Правильно называет не менее 10 конкретных произведений – 10 баллов. 
3. Выполняет высказывание в жанре аннотации. 10 баллов. 

4. Макс. балл – 30.
Задание 5
Ответ:

Михаил Васильевич Нестеров. «Видение отроку Варфоломею». 1889-1890.
Поэтизированный реализм, нравственный идеал, нездешний, неземныой взгляд, мощь векового дерева, святой в одежде схимника, молитвенное настроение, стройная гармония красок, робкая природа севера, Сергий Радонежский, образ великой русской Природы, «игумен земли русской», путь к учению.
Анализ ответа. Оценка

1. Участник правильно определяет название полотна и имя художника. 5 баллов. 

5. Участник приводит 15 точных определений - 10 баллов

6. Оправданное расширение рамок в постановке вопроса.  5 баллов.

2. Макс. оценка – 20 баллов.
Задания третьего типа
Задание 1

Ответ:

	Классицизм
	Барокко

	Идеи рационализма
	Иррационализм, воображение

	Образец – античное искусство 
	Сложность и изменчивость мира

	Единство действия, места и времени
	Случайность и изменчивость стихийных сил

	Иерархия жанров
	Синтез искусств

	Общественно-воспитательная функция искусства
	Воздействие на чувства

	Преобладание долга над чувствами
	Преобладание эмоций

	Пример: Казанский собор (Санкт-Петербург), автор А.Н.Воронихин
	Пример: Зимний дворец (Санкт-Петербург), автор Б.Растрелли


Анализ ответа, оценка
1. Участник приводит по 6 характерных черт каждого стиля – 18 баллов, приводит 2 примера из русской литературы или искусства XVIII-XIX века, за каждый пример  -2 балла. Всего – 22 балла.
2. Оправданное расширение рамок в постановке вопроса.  5 баллов.
3. Макс. оценка – 27 баллов.
Задание 2

Ответ

Форма храма – крестообразная, крест - символ спасения в христианстве. Подобному храму присуща ступенчатость «храм как гора», что символизирует постепенное восхождение к Богу. Храм как корабль (нефы), плывущий к  Богу. Русская луковичная глава напоминает огненный язык, символизируя идею молитвенного горения, необходимого каждому христианину для единения с Богом. Интерьер крестово-купольного храма представляет собой целостную систему иерархически упорядоченных пространств, развивающихся от боковых нефов, где размещается основная часть молящихся, к центральному подкупольному пространству Все изображения в храме располагались в четком соответствии с их иерархией. Важнейшие, наиболее сакрально значимые зоны храма располагались вверху – купол и свод алтаря (конха апсиды), они символизировали духовное небо. В зените барабана центрального купола — изображение Христа. Ниже — четыре архангела, представители мира небесной иерархии, посредники между Богом и человеком. В простенках, между окнами барабана центрального купола, - образы святых апостолов. В парусах – изображения четырех евангелистов.  В центральной апсиде, в конхе, образ Богоматери. Многофигурные сцены праздников (важнейших событий Евангельской истории) располагаются как в наосе, так и в притворе. Иконостас играет большую роль в пространстве храма, это - алтарная перегородка от северной до южной стены храма, состоящая из нескольких рядов упорядоченно размещённых икон, отделяющая алтарную часть православного храма от остального помещения. В христианстве отделяет неф (тело) от алтаря (Небес) и служит вратами смерти между телом Церкви и входом на небеса.
Анализ ответа, оценка
1. Участник пишет эссе-рассуждение о символике древнерусского крестово-купольного храма. Объясняет 8 символов – 16 баллов, рассказывает о системе построения храмовых росписей, рассказывает о роли иконостаса – 6 баллов. Всего – 22 балла. 
2. Оправданное расширение рамок в постановке вопроса.  5 баллов.
3. Макс. оценка – 27 балла.

Задание 3
Ответ.

«Спящая красавица» — одна из знаменитых волшебных историй, написанных французским писателем Шарлем Перро. Француз М. Петипа разработал сценарий и осуществил постановку балета. Русский композитор П.И. Чайковский написал музыку.

Новаторство Чайковского проявилось в симфонизации балета. Композитор насытил партитуру напряженным тематическим развитием и единством, присущим ранее только инструментальной и оперной музыке. При этом он сохранил танцевальные сюиты, танцы традиционного классического балета. М. Петипа, в свою очередь, сумел воплотить идею балета в монументальном хореографическом действе, пронизанном общей идеей.  Художественное совершенство «Спящей красавицы» - в чарующей гармонии музыки и зрелищности.  Историческое значение детища Чайковского и Петипа в том, что им ознаменован прочный союз хореографии с симфонической музыкой, им открывается новая эра балета. 

Анализ ответа, оценка.

4. Участник называет всех авторов балета – 5 баллов. 
5. Объясняет историческое значение – 10 баллов. 
6. Логично выстраивает высказывание. 5 баллов.
7. Применяет образы в ходе рассуждений. 5 баллов.
8. Глубина раскрытия вопроса. 5 баллов 
9. Выходит за рамки вопроса, расширяя видение проблемы. 5 баллов.
10. Макс. балл – 35.
Задание 4
Ответ

Кустодиев Борис Михайлович. «Групповой портрет художников «Мира искусства». Эскиз неосуществленной картины. 1916 -  1920. 
«Мир искусства» - художественное объединение, созданное в Петербурге в 1898 г. Предыстория «Мира искусства» началась с группы «Невские пиквикианцы», образованной в 1887 г. учащимися петербургской частной школы Карла Мая — А. Бенуа, В. Нувелем, Д. Философовым и К. Сомовым для изучения истории искусства, в первую очередь живописи и музыки. В последствии к кружку примкнул С. Дягилев и Л. Бакст. Под руководством Дягилева, ставшего главным идеологом группы, камерные «Невские пиквикианцы» превратились в экспансивный «Мир искусства». В объединение влились художники московской школы середины 1890-х годов (входившие в состав абрамцевского кружка) — К. Коровин, В. Серов, братья Васнецовы, М. Врубель, М. Нестеров. Движение издавало и одноименный журнал, первый номер которого вышел в ноябре 1898 г., впоследствии занявший ведущее место среди литературно-художественных изданий России того времени.
Художественная ориентация «Мира искусства» была связана с модерном и символизмом. В противовес идеям передвижников художники «Мира искусства» провозгласили приоритет эстетического начала в искусстве. Члены «Мира искусства» утверждали, что искусство — прежде всего выражение личности художника. В одном из первых номеров журнала С. Дягилев писал: «Произведение искусства важно не само по себе, а лишь как выражение личности творца». Полагая, что современная цивилизация антагонистична культуре, «мирискусники» искали идеал в искусстве прошлого. Художники и писатели, в своих картинах и на журнальных страницах, открыли российскому обществу тогда мало оцененную красоту средневековой архитектуры и русской древней иконописи, изящество классического Петербурга и окружающих его дворцов, заставляли задуматься о современном звучании древних цивилизаций и заново оценить собственное художественное и литературное наследие.

Изображены (слева направо): И.Э. Грабарь, Н.К. Рерих, Е.Е. Лансере, И.Я. Билибин, А.Н. Бенуа, Г.И. Нарбут, Н.Д. Милиоти, К.А. Сомов, М.В. Добужинский, К.С. Петров-Водкин, А.П. Остроумова-Лебедева, Б.М. Кустодиев.
Анализ ответа. Оценка

1. Название объединения – 5 баллов. 
2. Объясняет философскую и эстетическую платформу объединения – 10 баллов. 

3. Глубина раскрытия вопроса. 5 баллов 
4. Выходит за рамки вопроса, расширяя видение проблемы. 5 баллов.
5. Назван автор картины – 5 баллов
6. Названы изображаемые персоны – по 1 баллу за каждого правильно названного художника. 
7. Макс. балл – 42.
Задания четвертого типа
Вариант 1
Предложи идею создания виртуального музея, связанного с историей и культурой Пермского края. Сформулируй миссию, цели и целевую аудиторию музея. Собери необходимую информацию. Предложи свою      структуру  виртуального музея. 

Пример ответа
Это может быть виртуальный музей «Пермский звериный стиль». Основная аудитория – школьники, учащиеся, студенты.

В этом музее будут представлены фотографии экспонатов (Пермского звериного стиля) из Пермского краевого музея. Проект создания виртуального музея призван объединить преимущества традиционного музея с преимуществами информационных технологий, например, для успешного учебно-воспитательного процесса. 
Основные цели: 
- формирование чувства патриотизма и гордости за свою «малую Родину» 
- повышение мотивации учащихся к изучению истории родного края 
- совершенствование навыков самостоятельной краеведческой работы учащихся, развития их творческой инициативы
- формирование социальной активности 
Для того чтобы развить в детях интерес к истории родного края, воспитать гордость за место, где живешь, народ, раскрыть историческое прошлое 
В музее может быть несколько «залов» с определенными экспонатами:
1 зал. Произведения Ананьинской и Гляденовской культур.

Самобытный звериный стиль существовал и в древних культурах Прикамья. В своем развитии он прошел несколько ист. этапов. Начало его становления относится к Ананьинской (8 - 3 вв. до н. э.) и Гляденовской (2 в. до н. э. 6 вв. н. э.) культурам.
2 зал. Произведения Ломоватовской культуры (4 – 8 вв.).
С этого времени звериный стиль распадается на два самостоятельных варианта. Один из них представляют объемные фигурки птиц и зверей, другой – плоские односторонние бляхи с «выгравированными» на них фантастическими человекоподобными существами. Объемные двухсторонние фигурки в виде подвесок, накладок, щитков, пронизок использовались в убранстве одежд. В большинстве своем они найдены в женских захоронениях. В Ломоватовскую эпоху эти пронизки дополнились фигурками птиц и зверей. Появляются и новые изделия – округлые, «подпрямоугольные», прямоугольные бляшки с «выгравированными» на них сложными сценками; в них участвуют человекоподобные (антропоморфные) существа, сочетающие птичьи и животные признаки.
3 зал. Произведения Родановской культуры (9 – 15 вв.).  Новые творческие искания начинала Родановская культура. Происходит схематизация сюжетов. Очертания птиц обретают сухую геометричность контуров; реалистичность в передаче голов зверей и крыльев птиц сменяется линеарной орнаментацией; на груди птиц появляются грубые композиции или отдельные фигуры человека, птиц и животных. Орнамент приобретает самодовлеющую роль, натура при этом как бы забывается. Реалистические изображения голов коней на коньковых подвесках в результате стилизации превращаются в небольшие якорьки, лишь отдаленно напоминающие ранние прототипы. Такой стилизации подвергались и полые изображения птиц на шумящих подвесках, в которых вздутая часть пронизи с отогнутым вперед якорьком почти не похожа на тело птицы. Постепенно исчезают фантастические и человекообразные фигуры в обрамлении человеколосей. Встречаются изображения женской фигуры в сочетании с колосьями злаков, семейной пары с потомством. Некоторые изображения человека освобождаются от "звериного сопровождения". 
В музее могут существуют как "открытые" залы, доступные всем посетителям музея (залы экспозиций и экскурсий), так и "запасники" - залы, доступные только зарегистрированным пользователям (фонды, библиотека, архив, хроника событий, зал проектов, зал конференций, зал новых поступлений и зал подготовки экспозиций и экскурсий).
Анализ ответа и оценка.

1. Предварительные знания участника обширны. Он имеет представления  о явлении, знает об этапах его развития. -20 баллов.

2. Участник предлагает план проекта по созданию виртуального музея, определяет его структуру, разделы и темы – 10 баллов.
3. Излагает замысел логично и грамотно -10 баллов.

4. Посещение Интернета плодотворно. Подобран интересный, нужный материал. 10 баллов.
5. Макс. оценка - 50 баллов.
Вариант 2. Составьте виртуальную экскурсию «Архитектура Перми 19 века». 

Вариант 3. Создайте проект памятника историческому деятелю XVIII века, связанного с Уралом, который не осуществлялся ранее. Обоснуйте свой выбор. Где бы вы установили такой памятник?
Анализ ответа и оценка.

1. Оценка подготовительного материала, того, что участник знал до начала работы со справочным материалом. Структурированность и детализация предварительного высказывания. 15 баллов
2. Логичность и целесообразность изложения предварительного высказывания. 5 баллов

3. Оценка качества и нужности подобранных справочных материалов, обоснованность их включения. 10 баллов

4. Выходит за рамки вопроса, расширяя видение проблемы. 5 баллов.

5. Макс. оценка – 35 баллов.
